

«УТВЕРЖДАЮ»

Проректор по науке и инновациям ДВФУ

Цхе А.В.

«01» июля 2015 г.



ОТЗЫВ ведущей организации

**на диссертацию ГИЛЯЗЕВОЙ Дианы Рашитовны
«Взаимодействие норм международного и национального права в сфере
охраны экологических прав коренных народов»,
представленную на соискание ученой степени кандидата юридических
наук по специальности 12.00.10 – Международное право. Европейское право.
Диссертация выполнена в государственном образовательном учреждении
высшего профессионального образования «Казанский (приволжский) феде-
ральный университет».
Объем диссертации - 200 стр., библиография - 37 стр.**

Диссертация Гилязевой Д.Р. посвящена актуальной как в теоретическом, так и в практическом плане теме. Существующий ныне механизм правового регулирования, охраны и защиты прав человека может эффективно функционировать лишь при активном взаимодействии международного и национального права. При этом право человека на благоприятную окружающую среду не ограничено исключительно рамками национальной правовой системы, но носит также и международный характер с точки зрения задействованных для его регламентации и реализации средств, способов и механизмов. В этой связи представленное диссертационное исследование представляется решением ряда актуальных проблем как взаимодействия норм международного и национального права при регулировании вопросов прав человека, в целом, так и обеспечения надлежащей и эффективной правовой защиты экологических прав коренных народов, в частности.

В рецензируемом диссертационном сочинении грамотно систематизирован и подвергнут глубокому анализу значительный доктринальный и фактический материал, содержащийся в работах широкого круга отечественных и зарубежных специалистов в рассматриваемой области, а также националь-

ное законодательство, международные нормативные акты и судебная практика, достоверно и наглядно иллюстрирующие самостоятельные выводы автора.

Проведенное научное исследование, содержащиеся в нем авторские определения, обобщения, классификации и выводы, имеют большую значимость для развития ряда существенных теоретических и прикладных аспектов науки международного и национального права, а также предлагает заслуживающие самого серьезного внимания рекомендации по изменению и корректировке нормотворческой и правоприменительной практики, оказывающей влияние на эффективность обеспечения и перспективы дальнейшего развития экологических прав коренных народов.

Автор диссертации подвергает детальному теоретическому анализу и вводит в научный оборот ряд собственных положений, понятий и сущностных характеристик как самого понятия коренных народов, так и категории их экологических прав, что в полной мере отвечает признакам научной новизны представленного диссертационного исследования.

Собственно диссертация, а также автореферат и опубликованные научные работы автора в значительной степени восполняют пробелы в общей теории права и теории международного права, касающиеся определения и разграничения понятий, имеющих отношение к регламентации, обеспечению, охране, судебной защите и реализации экологических прав и свобод человека, в целом, и коренных народов, в частности, как на международном, так и на внутригосударственном уровне.

Умелое использование диссертантом основных методов и способов научного познания окружающей действительности с опорой на концептуальные положения теории международного права обеспечили необходимую достоверность подавляющего большинства сформулированных в работе научных выводов и практических рекомендаций.

Как представляется, в общем и целом поставленная диссертантом сложная задача успешно разрешена. В частности, ею:

